

下好先手棋，开创发展新局面

——记习近平总书记在安徽考察

座谈会开启了长三角一体化发展又一个“加速度”

一年一个大手笔，一年一个大台阶。这次座谈会开启了长三角一体化发展的又一个“加速度”。习近平总书记强调，谋划长三角一体化发展要站在两个大局的高度上看，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局。党中央对长三角一体化发展的战略定位是“一极三区一高地”：“全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地。”

“在当前全球市场萎缩的外部环境下，我们必须集中力量

办好自己的事，发挥国内超大规模市场优势，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这是深入分析国内国际形势作出的重大判断，也是一个长期的战略部署。”

习近平总书记高瞻远瞩

“新中国成立后很长时期内，上海产品和技术在很大程度上支撑了全国经济建设。今天，上海和长三角区域不仅要提供优质产品，更要提供高水平科技供给，支撑全国高质量发展。”总书记对上海和长三角地区寄予厚望

办好自身的事，发挥国内超大规模市场优势，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这是深入分析国内国际形势作出的重大判断，也是一个长期的战略部署。总书记高瞻远瞩，在扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务上走在全国前列。长三角一体化发展新格局正在形成。

在上海市负责人发言时，习近平总书记询问：“现在进博会筹备进度怎么样？”“企业展位比上一届还多了6万平方米，疫情影响，但谁都不愿意放弃中国这个大市场。”

江苏、浙江、安徽的负责人也汇报了进出口贸易和外来投资继续增长的情况，他们讲述了共同的感受：国外看好长三角、看好中国经济发展的预期没有改变。一体化和高质量，长三角一体化发展的两个关键词。

一体化旨在打破行政壁垒，提高政策协同，让要素在更大范围畅通流动，有利于发挥各地区比较优势，实现更合理分工、凝聚更强大的合力。

“断头路”，过去的老大难问题。挨着的两个县，分属两个省，各自规划不同，难以一体建设，通车前绕路走得花40分钟，通车后为5分钟。一体化潜力巨大。

高质量发展，长三角地区最有条件、最有能力率先实现，在全国发挥示范作用，这也是国家交付给长三角的一份沉甸甸的责任。

高质量发展，关键在创新驱动。“新中国成立后很长时期内，上海产品和技术在很大程度上支撑了全国经济建设。今天，上海和长三角区域不仅要提供优质产品，更要提供高水平科技供给，支撑全国高质量发展。”总书记对上海和长三角地区寄予厚望。

一位省市负责同志讲述了当地中小微企业的“意外收获”：“过去没有机会和国际化大企业合作的省内小企业，现在纷纷接到国内的‘橄榄枝’，反而多了发展契机。”

习近平总书记感触颇深：“创新驱动发展，我们有主力军、集团军，有时候也要靠中小微企业的‘一招鲜’，要支持中小微企业创新发展。”

前一天，他调研了安徽创新馆。新技术、新材料、新产品、新产业荟萃。刚刚融入长三角的安徽，这些年来创新成绩突出。“安徽要实现弯道超车、跨越发展，在‘十四五’时期全国省市区排位中继续往前赶，关键靠创新。要继续夯实创新的基础，锲而不舍、久久为功。”

马鞍山市是安徽融入长三角一体化发展的前沿阵地，因钢而设、因钢而兴。马

钢是这座城市的亮丽名片。60多年来，马钢创造了我国钢铁行业的许多“第一”，具有光荣的历史，但新时代马钢发展也面临许多新挑战。2019年末，马钢和宝武集团实施战略重组，更名为中国宝武马钢集团，一跃成为世界级钢铁企业。

优质合金棒材车间里，铁花飞溅，一片忙碌。习近平总书记从马钢看到了中国经济发展的强大韧性和区域合作的巨大潜力：“希望你们在深化国有企业改革中，特别是在长三角一体化发展中，能够把握机遇、顺势而上，和长三角有机衔接，进一步发展壮大。机遇就在你们手里。”

总书记叮嘱安徽的负责同志，要深化体制机制改革，加强城市基础设施、生态环境和营商环境建设，畅通与长三角中心城市连接的交通网络，提高生产生活便利化、舒适化程度，更好吸引和承接长三角地区资金、技术、产业、人才等的转移。

座谈会持续了3个多小时。大家谈成绩、谈问题、谋共识、献良策，意犹未尽。总书记的重要讲话，更是给长三角发展指明了方向。

“长三角一体化发展不是一日之功，我们既要有历史耐心，又要有只争朝夕的紧迫感，既谋划长远，又干在当下。三省一市和有关部门要按照党中央决策部署，勇于担当，主动作为，大胆突破。要从实际出发，制定‘十四五’时期长三角一体化发展规划实施方案，不断取得更加丰硕的成果。”

在近百年的波澜壮阔的奋斗历程中，我们党之所以能够由小变大、由弱变强，根本原因是始终坚持和践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，始终保持同人民群众的血肉联系。

考察期间，习近平总书记不论走到哪个地方，讲得最多的是老百姓的事。在王家坝闸和蒙洼蓄洪区，他最关心的是受灾群众生产生活恢复和困难群众就业情况；在马鞍山薛家洼生态园，他叮嘱叮嘱要保障退捕渔民上岸后能够稳得住、能致富。

他走进巢湖之滨的渡江战役纪念馆，更是有着特殊的寓意。71年前，解放战争最后一场大战役即将在长江边展开。为防止人民解放军渡江，国民党军队把沿岸的船只强行拉往江底、湖底。在人民群众支持下，仅半个月时间，人民解放军就征集到1万余只船、2万多名船工，人民解放军一举突破国民党反动派苦心经营的长江防线。

习近平总书记十分感慨：“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心、牢记使命，都不能忘了人民这个根，永远做忠诚的人民服务员。”

在听取安徽省委和省政府工作汇报时，总书记再次强调人民的力量。“鄂豫皖苏区能够28年红旗不倒，新四军能够在江淮大地同敌人奋战到底，刘邓大军千里跃进大别山能够站住脚、扎下根，淮海战役能够势如破竹，百万雄师过大江能够气吞万里如虎，根本原因是我们党同人民一条心、军民团结如一人。”

“抗击新冠肺炎疫情、防汛救灾斗争再次表明，只要我们党始终为人民执政、依靠人民执政，就能无往而不胜。”

人民日报记者 杜尚泽 朱思雄 新华社记者 张晓松 (新华社合肥8月23日电)

总书记推动的改革身边事 就业创业改革篇

“网络主播背后是轰鸣的工厂”——聆听经济复苏的新讯号

新华社重庆8月23日电 (记者刘铮)日前，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔和市长唐良智陪同下，在重庆考察。

近日，长江、嘉陵江重庆段遭遇突如其来、历史罕见的洪峰。李克强一到重庆就赶赴受灾地区，强调要贯彻落实好习近平总书记对防汛救灾和灾后重建工作的重要指示精神，加强科学防洪调度，做好抢险救援、生产恢复等工作。他趟着泥水走进潼南双坝村被洪水浸泡过的村民家中，察看受损情况，到集中安置点了解受灾群众生活。在被冲毁的农地和大棚，他询问恢复生产有哪些困难，嘱咐地方负责同志加大支持。得知不少农民工回家救灾，李克强说，家是你们的牵挂，你们这样做，就像过去这里江上的纤夫齐声喊号子，大家一起努力就能渡过难关，党和政府一定会帮助你们重建家园。他还到市重点水库考察，并察看洪水对低洼城区淹没情况，叮嘱要抓紧研究政策并建立直达受灾地区机制，支持地方加强水毁工程修复、防洪排涝等城市基础设施建设。

在洪水尚未完全退去的磁器口商业区，李克强一连走进多家商户，并与群众和游客交流，了解因疫情和水灾造成的商家损失，考察消费和旅游恢复情况。他说，加快服务业全面复业带动消费扩大，对于巩固经济恢复性增长态势至关重要，要在做好常态化疫情防控下，发挥国家政策扶持作用，助力企业和商户渡过难关，促进旅游等服务业正常经营，释放巨大消费潜力。

李克强来到猪八戒网络公司，对他们打造双创平台汇聚大量专业人员为中小微企业提供服务、带动大量就业表示肯定。他说，普通人有上上智，推动双创就是要把不同人的长处激发和结合起来，群众智慧万众力量。在长安汽车公司，企业负责人介绍克服疫情影响汽车产销逆势上扬，李克强鼓励他们开发更多带动消费的产品。他还来到重庆西部山区，了解技术创新情况，勉励东部地区发挥回旋空间大的优势，积极承接东部产业转移，并向产业链中高端攀升，促进高质量发展。

在考察企业时，李克强说，从近几个月宏观经济运行看，做好“六稳”工作、落实“六保”任务政策取得积极成效。今年保住上亿市场主体，完成新增城镇就业900万人以上的任务，全年经济可以实现正增长，要继续努力，同时要应对好发展中的不确定因素。

在政务大厅，重庆汇报了深化放管服改革情况。正在办事的小微企业人员告诉总理，国家减税降费力度超出预期，企业普遍受益，得以生存。李克强说，不仅要减税降费，还要进一步降门槛，更大激发市场主体活力。重庆推出网上政务服务叫“渝快办”，我们推进放管服改革就是要让群众办事愉快、有获得感。

李克强充分肯定重庆近年来经济社会发展成绩和防汛救灾工作，希望坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院决策部署，开拓奋进，走在西部改革开放创新前列，谱写重庆发展新篇章。肖捷陪同考察。

新华社重庆8月23日电 (记者刘铮)日前，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔和市长唐良智